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1 Uppsatsen hade inte blivit vad den blev om jag inte fått tips och idéer från människor kring mig. Det går ej att 
här nämna alla som hjälpt mig på vägen. Några vill jag dock särskilt tacka. Först och främst gäller det min fru 
Katarina, som själv är mycket insatt i ämnet. Med henne har jag kunnat diskutera idéer och resultat. Eftersom 
hon är arkivarie till yrket har hon också kunnat lotsa mig väl genom arkivens irrgångar. Främst gäller det 
Vadstena landsarkiv där hon tidigare arbetat och därför är väl förtrogen med. Tillsammans med henne spelar jag 
också mina undersökningspersoners musik. 
Mycket av inspirationen till uppsatsen kommer av långa samtal och diskussioner med Håkan Andersson i 
Västervik genom åren. Han har gett mig många goda råd och tips om litteratur. Det är få som har en så bred och 
djup kunskap inom ämnet svensk folkmusik och dans som han. 
Tack också Anders Thörnquist och Brita Ehlert, Norrköping, Arne Blomberg, Törnevalla, Anders Bockgård, 
Tryserum samt Ingemar Furenhed, Östra Ryd, som bistått med viktigt källmaterial. Ett tack även till Magnus 
Gustafsson, Smålands Musikarkiv, för kunniga tips och källmaterial. 
2 Hülphers s. 108, 262-271 
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3  I praktiken var säkert en hel del skånska klockare och organister också häradsspelmän. 
4 Göransson titulerar sig själv klockare. 
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5 En introduktion till individstudiet inom nordisk musiketnologin utgör Lundberg och Ternhags (red) antologi, 
The Musician in Focus utgiven 2000. Metoden är inte helt ny. Redan Nils Andersson hade den bestämda 
uppfattningen att varje enskild spelman skulle presenteras med sin egen repertoar för sig i Svenska låtar. En 
tanke som då och en lång tid framöver sågs som djärv och gav upphov till diskussion. Se Mats Rehnbergs 
inledning till Andersson 1963:16-17. 
6 Det har tidigare antagits att många ”klockarlärlingar” och klockare under tidigt 1800-tal såg det som sin 
uppgift att nedteckna bygdens gängse musikaliska repertoar, inte minst för att träna notkännedom och notskrift 
(Gustafsson 1983:3). Men med tanke på deras stadgade skyldighet att tillhandahålla profan musik på gillen etc. 
är nog böckerna i huvudsak avsedda som komihåg för det egna musicerandet. 
 



Han slog sönder sin fiol… 

 85 

���� 1���� �/�	/��� 1
��	�� �'%
�� B�%� =��'� 7��� �/��=����� �=�%
� ����� ���� 
%
����%
�� 7�� �'%
����%� �'�

�/��
���$���� �/�	���� =�� �����
���� ���
� =�� 
�����	��	� �� =��
�� 	
0�
�
%��� ;�%� �F0�
���
�� =��1=���
� ����

	�������'%
�������'���
�����
�����B�%�7���=���������
�	�������'%
�����	��

�

�

8
��	�
���
07��
���������������
�
��

���� =�� �
����	��G� ���� =�� �
��
�G� ���� =�� �
����%�G� ����7/��
� ��=	�
�&� ��
0���
� 
07� 
�%���	�
��

�
��
�G� ��� �
�	��&� 
��
�� ���	�
� 
���
��
��&� 	
�� 	�'�� �� 
�� ��
0���
	� �
�1
�&� 
07� 	
�� ���	�
�

�
		��
��=���
��
�
�������
��7
����
���	�&�=���
���
����	��G�����
��=�����	�
����
�	'�
��F��%���

���
%
��
�������	�
�=�������/��%�
�����
��1�����%�� =�� �
��=�%
���
�����
����=���������=���������

8
������
�
�� ��� 
07� 	F�
���'� �
�� �
����%�� 7��� �
		��
������
���� 1
�F���%�� 1
�

��
��'� ���� 
07�

	
0���� �
��
H��� ;�%� �
��
�� �=�%�
� ����� �� ���	��	
�� ���� �
	
�
��� �
��� 
�� 
07� �
����0
���

�
����	��1
%�
��
���

C/������1���%�����
�
�����%���1
%�
��
�������
��=��'�7B=��������1F%%���
�
��
�����	�=��
���/������

�����
�����
�
�����
����%��>�7/%�
�	�'��	+&���������%/���	
��9
�
��2���
�
07���	�=��
�����=����

	�%� ��� 1
%�
��
�� $��� �����&� �
	�
����
� $��� ������ ���$��������4� "��� 7=����� 1
%�
��
�� ��'��

�
1
����
���
���	
��1
	����
���
�1'����������
�
����	'�����:�

�

8
��	�
����������
�
��
���	���	�
�
��
��
���
��
�&��
���������������
�
�����
0�����	�%�
07��
��	����
��

�� �
�
1�����
	� ���� �� 1F	��7=��
��� �� �� ��8
� ��'� �������
�
���� =��1
�

��
� �������������8
�� 	�
���

�������
�
��
07��
��������7����=�%
��'�
��������������
07��
��	=��
������%/����
����������
���
�
	�7���

���	�'��� ��� 1
	�'��	�
���� ��� �'�%�� �=���	�
�	� �������
�
���� 	�%
1
�=�����
&� 
07� 
�
	� 7���

'�
��=������������
%
���/�������
����
��	�
07����/�����	��
���
���
�����������
���

�

2���
�	
���
0���
���
��	��
������
������
���������������
�
��	
���/��	�=��
��
�	
���
����
	���
��

�
� 7/%�
	�'��	�
�	
�
�&� �� ���� 1
�=��
�	
&� �/�� ������ �
��������
�� ���� 
�� ������ �������� �������%��

�
����7��������������
�7
��
�����������
���
���������������
�
����	��%�����	�
��
�	
���
�����
�����	�


�� �
��������� ����� �'�%�� �������
�� ��� �
���������� 2
	������ 1/��
�� 7��� �������%���	� ���
� 
H����

	����� ������� 	
�� 
H
��
���	� ������
�� P��'� =�� 1
%�
��
�� �
�� 	�
��� 
07� �
�� ������ �������
�
��

���=��1���� �/�� �
	
�
���%
�� �� �
���� ���	��	�� 8=��/�� �
��
�� B�%� ���� ���=���� ��%� ��� �
��

%
�
��������/��������������%
�	
���
���
�����F0�
��%�
����
�
����

2���
��
����
�����
���
��	��
�
����'��/�B���
�	=��������	�.*�:�

�

                                                
7 Burke 1983 s. 39. Dessa begrepp har Burke själv i sin tur hämtat från socialantropologen Robert Redfield som 
ställde upp denna modell redan på 1930-talet. 
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9 Hülphers går i sin ”Afhandling…” från 1773 igenom landets kyrkor och deras orglar. 
10 Avsnittet bygger i huvudsak på Sjögren 1958, Luttu 1968 och Gustafsson 1991. 
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11 Troligen syftar viol på instrument ur gambafamiljen och inte violinfamiljen. 
12 Förteckning öfver de Instrumenter och Musicalier m.m. som tilhöra k. Gymnasii Capellet i Linköping 1794. 
Denna förteckning är kompletterad t.o.m. 1803. 
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13 Både Annerstedt- och Rosengrencitaten är hämtade ur Gustafsson 1991. 
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14 Bygger till stor del på Sjögren 1958. 
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15 Östra Ryd, Sockenstämmoprotokoll 1816. 
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16 Det finns dock noter efter två av hans släktingar bevarade. Dels ett blad med tre pollonesser bevarade ur en 
förmodligen större samling daterad Biörsätter martii 1778 som tillhört Nils Sandströms far, Nils Sandström d.ä. 
(1752-1825). Bladet finns bland det material August Fredin lämnade till Nils Andersson och som han i sin tur 
troligen fått av kantorn och folkskolläraren i Furingstad Per August Issén. En notbok med violino secundo-
stämmor efter Nils Sandström d.y.s brorson, Nils Peter Sandström (1799-1833), finns på ULMA. Denne var 
organist i S:t Lars församling i Linköping. 
17 Göransson 1992, s. 2-3. Visan lär ursprungligen vara en dikt av boktryckaren J. W. Bäckström som sedan kom 
att ingå i ett folklustspel av G. W. Böttiger vid namn ”En majdag i Värend”, som uruppfördes på Kgl. Teatern i 
Stockholm 1843. 
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18 Luttu 1968, s. 37-38, Göranson 1983, s.16. Horneyer var född i Gotha i Thüringen och kom som krigsfånge 
till Sverige. 
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19 Musik- och gymnastikdirektören Carl Erik Södling som var en i kretsen kring Götiska förbundet förfäktade 
bl.a. så vidlyftiga idéer som att Inkariket skulle ha grundats av svenska kungar ur Ynglingaätten. Hans 
notuppteckningar brukar dock betraktas som noggranna och vederhäftiga. 
20 Ternhag 1992 diskuterar ingående frågan om spelmannens status i lokalsamhället i kapitlet Spelmannen och 
byn på s. 25-47. Han ger också åtskilliga exempel ur nämnda frågelistsvar. 
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21 Spele Jockes födelse och dödsår bygger på Tidman et al. 1986, sidorna ej numrerade. 
22 Avsnittet bygger i stor utsträckning på Berglund 1988. Hans uppsats skildrar förhållanden i Gävleborgs län, 
men borde vara tillämplig även för Östergötland. 
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26 Häradshammar K:I vol. 2, Sockenstämmoprotokoll 1782-1851, s. 101, 5 maj §3. 
27 Andersson, O  1934.  Andersson hade fått sina uppgifter från Bankkamrer E Björner i Nyland. 
28 Brita Ehlert muntl. 
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30 Häradshammar K:I vol. 2, Sockenstämmoprotokoll 1782-1851, 4/8 1844, s. 767. 
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31 Uppgifterna om Dahlgren är hämtade ur Thörnquist 1997, Svensson Bockgård 1998, Hofrén 1957 och 
Gustafsson 1995. 
32 Tryserum ligger sedan 1970-talets kommunreform i Valdemarsviks kommun i Östergötlands län. 
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33 Det faktum att Malcom Ållander var organist i Torsåker gjorde att Olof Andersson kom att tro att Dahlgrens 
Fogelvik låg i Stockholmstrakten. Se Svenska Låtar Hälsingland och Gästrikland II s. 10. 
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34 Thörnquist har följt hans flyttningar under en följd av år.(opubl) 
35 SvL Ög II sid. 18. 
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36 Södemanlands Spelmansförbunds Arkiv:Olof Andersson, Sörmländska låtar 1936. 
37 Sockenstämmoprotokoll Lofta 5/3 1843. 
38 Jag har inte undersökt om Gustaf Adolf Örtegren var släkt med den organistdynasti Örtegren, där den äldste, 
Anders Fredrik Örtegren, efterträdde den som polskekompositör kände Torsten Lackström som organist i 
Örtomta 1785. 
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39 Enligt Pelle Fors-eleven Arvid Bergvalls svar på Nordiska museets frågelista 113 om spelmän 1945. 
40 Ma 7. Musikmuseet. 
41 Årtalet syftar antagligen som brukligt i dessa sammanhang på när ägaren börjar skriva in musikstycken i 
boken. 
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42   Ma 14. Musikmuseet Stockholm. 
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43 VaLa: Ernst Petterssons klippsamling: Häradshammar. 
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44 När den romersk katolska kyrkan utsattes för utmaningen från reformatorerna skedde en sådan uppstramning. 
Helt följdriktigt stoppades sådant som avlatshandeln som ju också kritiserats av Luther. Man nöjde sig dock inte 
med detta utan det var nära att all flerstämmig kyrkosång också förbjöds. Den ansågs som allt för flärdfylld och 
kunde därmed dölja det rena budskapet. Nu blev det inget sådant förbud även om de allra mest komplexa 
isorytmiska motetterna kom ur modet. Går vi ännu mer tillbaka i tiden sker en liknande uppstramning inför 
utmaningen från den albigensiska rörelsen i Sydfrankrike under medeltiden. 
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45 Greger Andersson 1994 s.192 och Kjellberg 1994 s. 323-324. 
46 Yxnerum sockenstämmoprotokoll K:I 1820-1849, s. 196. 
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49 Det skiljer sig ganska mycket åt mellan de olika delarna av Svenska låtar när det gäller vad man använt för 
källmaterial. I Smålands-, Öland och Blekingedelen är det nästan bara direktuppteckningar efter spelmän medan 
det i t.ex. Hälsinge-/Gästrikedelen finns mycket material från gamla notböcker. I Östgötadelarna finns både ock. 
Dock uteslöts alltid i stort sett all s.k. gammeldans utom valser. 
50 VaLa: Ernst Petterssons klippsamling: Loftahammar. 
51 CAP 21604, 1999. Detta är en återgivning på CD av Yngve Laurells fonografinspelning från 1910 eller 1914. 
52 a a. Texthäftet till densamma s. 23. 
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53 VaLa: Ernst Petterssons klippsamling: Loftahammar. 
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54 Wiede var på sätt och vis en framsynt man i det att han var så noga med att teckna upp melodierna till visorna. 
Flera av hans samtida brydde sig egentligen inte så mycket om melodierna. Huvudsaken var att texterna var 
ålderdomliga. 
55 Exempel härpå är Åhlström/Afzelius ”Traditioner af Swenska Folk-Dansar” (1814-1815). 
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56 Södlings många gånger drastiska slutsatser gjorde honom visserligen till och med för magstark för många av 
hans samtida och hans folkmusikhistoria blev heller aldrig publicerad. Historikern Bror Emil Hildebrand 
betraktade honom1856 som rubbad och fullständigt sinnesförvirrad (Gustafsson 2000 s. 9). 
57 Framställningen om Svenska låtars historik bygger på Bengt R. Jonssons efterord i nytrycket av denna 
samling från 1978. 
58 Olof Anderssons liv kom att ha många paralleller med August Fredins. Han börjar också som dansspelman 
och blir upptecknare. 
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59 T.ex. skrev Olof Andersson redan 1912 av korpralen Sven Donats 1700-talsnotbok från Ormesberga med över 
230 melodier. (Hammarström, E & K  2003). 
60 Menuetten har otvetydigt dansats i en folklig kontext, åtminstone i vissa delar av Sverige. Det samma gäller 
kontradanser som t.ex. kadriljer. I Finlands svenskbygder har menuetten levt kvar till våra dagar. Många 
menuetter omvandlades senare till valser och polskor. Angående menuettens plats i svensk spelmanstradition se 
Rosén (1998) 
61 Ofta finns adliga personer och andra i samhällets överklass med bland initiativtagarna. Ling (1980) menar att 
det är ett sätt för dem att romantisera ett gånget feodalt paradis som kontrast till det moderna industrisamhället 
och dess klasskamp. 
62 Hette egentligen från början Sveriges Spelmäns Riksstyrelse. 
63 På denna LP-skiva spelar Pelle Björnlert på första sidan och Anders Rosén på den andra. Båda spelar på fioler 
med understrängar s.k. violino d’amore. 
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1 Jag vill framföra mitt varmaste tack till uppsatsens informanter som alla ställt sina kunskaper om den 
gotländska folkmusiken till mitt förfogande. Det har sannerligen inte saknats informanter och jag får också passa 
på att be om ursäkt till de som jag inte haft möjlighet att intervjua, men som med all säkerhet skulle kunnat bidra 
till att göra en ännu bättre uppsats. Vidare vill jag tacka vännerna Jonas och Jeanette som ställde upp med mat 
och husrum samt god samvaro under en fältarbetstur till Stockholm, liksom Daniel som bidragit med husrum 
hemma på Gotland, och i egenskap av chaufför fick delta i lite etnologiskt fältarbete. Mina föräldrar har ställt 
upp som chaufför åt en körkortslös musiketnolog, och också kritiskt läst igenom ett första utkast till uppsatsen. 
Gotlands spelmansförbund har bidragit med ett välbehövligt ekonomiskt bidrag ur Svante Petterssons 
minnesfond.  
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2 Uppgifterna om Nordergutarnas medlemmar är, där inget annat anges, hämtad ur Svante Petterssons 
spelmansbiografi i Gutalåtar. 
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3 Ruinspelen, musikskådespelet Petrus De Dacia, komponerades av Friedrich Mehler och framfördes i S:t 
Nicolai Ruin mellan åren 1929-1990. Ruinspelen var av stor betydelse för det lokala musiklivet.  
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4 Bengt Lundahls far, Josef Lundahl, var förövrigt textförfattare till ruinspelen. 
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6 Här åsyftas Anna-Karins pappa Erik W Olsson som är drivkraften bakom orkidéresan, och var så även på 
Nordergutarnas tid. 
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1  Med reservation för ändringar efter 2000, red anm. 
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4 FFÖN överfördes år 1971 till den statliga myndigheten Dialekt- och ortnamnsarkiven samt Svenskt visarkiv  
och fick då namnet Dialekt- och ortnamnsarkivet i Umeå. Sedan 1993 ingår arkivet, som numera heter Dialekt-, 
ortnamns- och folkminnesarkivet i Umeå (DAUM), i myndigheten Språk- och folkminnesinstitutet (SOFI).  
5 DAUM BD0001  
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6 I ordboken ”Nysätramålet” av Astrid Lundgren förklaras ordet på följande vis:: Skakas v. dep Skä`kas, skäkks, 
skä`kktess, skä´kktess ’skaka, skälva’.  
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